

Влияние линейного сопротивления на малые собственные колебания системы с одной степеню свободы

Линейное сопротивление и диссипативная функция. Если на точки системы с одной степенью свободы кроме потенциальных сил действуют еще силы сопротивления, то дифференциальное уравнение Лагранжа выразится в форме

$$\frac{d}{dt} \frac{\partial T}{\partial \dot{q}} - \frac{\partial T}{\partial q} = Q^u + Q^{\Phi}, \quad (14)$$

где $Q^u = -\partial \Pi / \partial q$ — обобщенная сила потенциальных сил; Q^{Φ} — обобщенная сила сил сопротивления.

Рассмотрим случай линейного сопротивления, когда силы сопротивления $\vec{R}_k$ точек системы линейно зависят от скоростей этих точек, т. е.

$$\vec{R}_k = -\mu_k \vec{v}_k = -\mu_k \dot{\vec{r}}_k,$$

где μ_k — постоянный коэффициент сопротивления.

Вычислим обобщенную силу сопротивления. Согласно определению обобщенной силы, имеем

$$Q^{\Phi} = \sum_{k=1}^N \vec{R}_k \cdot \frac{\partial \vec{r}_k}{\partial \dot{q}} = - \sum_{k=1}^N \mu_k \dot{\vec{r}}_k \cdot \frac{\partial \vec{r}_k}{\partial \dot{q}}. \quad (15)$$

Для дальнейшего преобразования используем тождество Лагранжа, полученное при выводе уравнений Лагранжа [см. формулу (32) § 9 гл. 6]:

$$\frac{\partial \vec{r}_k}{\partial \dot{q}} \frac{d\dot{q}}{dt} = \frac{\partial \vec{r}_k}{\partial q} \dot{q}.$$

Получим

$$Q^{\Phi} = - \sum_{k=1}^N \mu_k \left(\dot{\vec{r}}_k \cdot \frac{\partial \vec{r}_k}{\partial \dot{q}} \right) = - \frac{\partial}{\partial \dot{q}} \sum_{k=1}^N \frac{\mu_k \dot{\vec{r}}_k^2}{2}. \quad (15')$$

Введем обозначение:

$$\Phi = \sum_{k=1}^N \frac{\mu_k \dot{\vec{r}}_k^2}{2} = \sum_{k=1}^N \frac{\mu_k \dot{r}_k^2}{2} = \sum_{k=1}^N \frac{\mu_k v_k^2}{2}. \quad (16)$$

Функцию Φ называют *диссипативной функцией* или функцией Рэлея. Эта функция по своей структуре аналогична кинетической энергии системы, только в нее вместо массы точек входят коэффициенты сопротивления.

Из (15') для обобщенной силы сопротивления имеем $Q^{\Phi} = -\partial \Phi / \partial \dot{q}$.

Выразим функцию Φ через q и $\dot{q}$. Учитывая, что

$$\vec{r}_k = \vec{r}_k(q); \quad \dot{\vec{r}}_k = \frac{\partial \vec{r}_k}{\partial q} \dot{q},$$

имеем

$$\Phi = \sum_{k=1}^N \frac{\mu_k \dot{\vec{r}}_k^2}{2} = \frac{\dot{q}^2}{2} \sum_{k=1}^N \mu_k \left(\frac{\partial \vec{r}_k}{\partial q} \right)^2 = \frac{1}{2} B \dot{q}^2, \quad (16')$$

где $B = B(q) = \sum_{k=1}^N \mu_k \left(\frac{\partial \vec{r}_k}{\partial q} \right)^2$.

Функция B зависит только от q и не зависит от $\dot{q}$, так как от $\dot{q}$ не зависит величина $\partial \vec{r}_k / \partial q$.

Для выяснения физического смысла диссипативной функции получим энергетическое соотношение, которому она удовлетворяет. Для этого умножим на $\dot{q}$ уравнение Лагранжа (14)

$$\dot{q} \frac{d}{dt} \frac{\partial T}{\partial \dot{q}} - \dot{q} \frac{\partial T}{\partial q} = - \frac{\partial \Pi}{\partial q} \dot{q} - \frac{\partial \Phi}{\partial \dot{q}} \dot{q} \quad (17)$$

и выполним ряд преобразований.

Учитывая, что

$$T = 1/2 A(q) \dot{q}^2,$$

имеем

$$\frac{\partial T}{\partial \dot{q}} = A(q) \dot{q}; \quad \dot{q} \frac{\partial T}{\partial \dot{q}} = A(q) \dot{q}^2 = 2T. \quad (18)$$

Аналогично,

$$\Phi = 1/2 B(q) \dot{q}^2;$$

следовательно,

$$\frac{\partial \Phi}{\partial \dot{q}} = B(q) \dot{q}; \quad \dot{q} \frac{\partial \Phi}{\partial \dot{q}} = B(q) \dot{q}^2 = 2\Phi. \quad (19)$$

Потенциальная энергия для случая стационарного потенциального поля зависит от времени только через координату q .

Следовательно,

$$\dot{q} \frac{\partial \Pi}{\partial q} = \frac{d\Pi}{dt}. \quad (20)$$

Преобразуем первое слагаемое в (17), учитывая (18). Имеем

$$\dot{q} \frac{d}{dt} \frac{\partial T}{\partial \dot{q}} = \dot{q} \frac{d}{dt} \left(\frac{\partial T}{\partial \dot{q}} \right) = \dot{q} \frac{dT}{d\dot{q}} = \frac{d}{dt} (2T) - \dot{q} \frac{\partial T}{\partial \dot{q}}. \quad (21)$$

Подставляя (18) — (21) в (17), получим

$$\frac{d}{dt} (2T) - \left(\dot{q} \frac{\partial T}{\partial \dot{q}} + \dot{q} \frac{\partial T}{\partial q} \right) = - \frac{d\Pi}{dt} - 2\Phi. \quad (21')$$

Учитывая, что T — функция только q и $\dot{q}$, зависящих от t , имеем

$$\frac{\partial T}{\partial \dot{q}} \dot{q} + \frac{\partial T}{\partial q} \dot{q} = \frac{dT}{dt}.$$

После переноса $-d\Pi/dt$ в левую часть (21') и объединения слагаемых получаем

$$\frac{d}{dt} (2T - T + \Pi) = -2\Phi \quad \text{или} \quad \frac{d}{dt} (T + \Pi) = -2\Phi.$$

Если ввести полную механическую энергию $E = T + \Pi$, то окончательно имеем энергетическое соотношение

$$dE/dt = -2\Phi. \quad (22)$$

Это соотношение показывает, что *диссипативная функция Φ характеризует скорость убывания полной механической энергии системы вследствие действия сил линейного сопротивления*. На убывание полной механической энергии указывает знак минус в (22). Диссипативная функция Φ , согласно (16), является величиной положительной.

Разложим диссипативную функцию в ряд в окрестности положения равновесия системы. Для этого в соответствии с (16') следует разложить в ряд по степеням q функцию $B(q)$ в окрестности $q=0$. Имеем

$$B(q) = B(0) + \left(\frac{\partial B}{\partial q} \right)_0 q + \left(\frac{\partial^2 B}{\partial q^2} \right)_0 \frac{q^2}{2} + \dots$$

Подставляя это разложение в (16') и оставляя в нем только $B(0)$, получаем

$$\Phi = 1/2 B(0) \dot{q}^2 = 1/2 \mu \dot{q}^2, \quad (23)$$

где введено обозначение $\mu = B(0)$. Положительная постоянная величина μ называется *обобщенным коэффициентом сопротивления*.

Дифференциальное уравнение малых собственных движений при действии линейного сопротивления. Вблизи положения равновесия системы имеем следующие выражения для кинетической и потенциальной энергий и диссипативной функции:

$$T = a\dot{q}^2/2; \quad \Pi = cq^2/2; \quad \Phi = \mu\dot{q}^2/2.$$

Подставляя их в уравнение Лагранжа

$$\frac{d}{dt} \frac{\partial T}{\partial \dot{q}} - \frac{\partial T}{\partial q} = Q^u + Q^{\Phi}$$

и учитывая, что

$$\frac{\partial T}{\partial q} = 0; \quad \frac{d}{dt} \frac{\partial T}{\partial \dot{q}} = a\dot{q}; \quad Q^u = -\frac{\partial \Pi}{\partial q} = -cq; \quad Q^{\Phi} = -\frac{\partial \Phi}{\partial \dot{q}} = -\mu\dot{q},$$

получаем следующее дифференциальное уравнение:

$$a\ddot{q} = -cq - \mu\dot{q}.$$

Это приближенное уравнение. При его получении отброшены все слагаемые второго и более высокого порядков.

Если разделить обе части уравнения на a и ввести обозначения $k^2 = c/a$, $2n = \mu/a$, то после переноса всех членов уравнения в левую часть получим дифференциальное уравнение движения системы в окрестной форме:

$$\ddot{q} + 2n\dot{q} + k^2 q = 0. \quad (24)$$

Постоянная $k = \sqrt{c/a}$ является круговой частотой собственных колебаний системы без учета сопротивления. Величина $n = \mu/(2a)$ называется *коэффициентом затухания*. Ее размерность такая же, как и у круговой частоты. Вместо n иногда употребляют величину $\tau_0 = 1/n$, которая называется постоянной времени затухания и имеет размерность времени.

Интегрирование дифференциального уравнения движения. Дифференциальное уравнение (24) является однородным линейным уравнением второго порядка с постоянными коэффициентами. Его решение следует искать в форме $q = e^{\lambda t}$, где постоянная λ определяется из характеристического уравнения $\lambda^2 + 2n\lambda + k^2 = 0$, которое получается после подстановки решения в дифференциальное уравнение.

Характеристическое уравнение имеет два корня:

$$\lambda_{1,2} = -n \pm \sqrt{n^2 - k^2}. \quad (25)$$

Могут представиться три случая: 1) $n < k$ — это случай малого сопротивления; 2) $n = k$ — случай большого сопротивления; 3) $n > k$ — случай критического сопротивления. Рассмотрим эти случаи по отдельности.

Затухающие колебания. Если $n < k$, то величина под знаком квадратного корня в (25) отрицательна. Обозначим k_1^2 из под знака квадратного корня $(k^2 - n^2)$. Тогда $k_1 = \sqrt{k^2 - n^2}$ и (25) получим следующие значения для корней характеристического уравнения:

$$\lambda_{1,2} = -n \pm k_1 i.$$

Соответственно общее решение дифференциального уравнения

$$\ddot{q} + 2n\dot{q} + k^2 q = 0,$$

зависящее от двух произвольных постоянных, выразится в виде

$$q = e^{-nt} (C_1 e^{ik_1 t} + C_2 e^{-ik_1 t}) = e^{-nt} (C_1 \cos k_1 t + C_2 \sin k_1 t), \quad (26)$$

где C_1 , C_2 и C_1, C_2 — произвольные постоянные.

Решение (26) можно также представить в другой, амплитудной, форме:

$$q = A e^{-nt} \sin(k_1 t + \alpha), \quad (27)$$

где A и α — тоже произвольные постоянные.

Раскрывая синус суммы, имеем

$$q = A e^{-nt} \sin(k_1 t + \alpha) = e^{-nt} (A \sin \alpha \cos k_1 t + A \cos \alpha \sin k_1 t).$$

Сравнивая это уравнение с (26), получаем формулы связи постоянных:

$$C_1 = A \sin \alpha; \quad C_2 = A \cos \alpha$$

или

$$A = \sqrt{C_1^2 + C_2^2}; \quad \sin \alpha = C_1/A; \quad \cos \alpha = C_2/A; \quad \tan \alpha = C_1/C_2. \quad (28)$$

Постоянные C_1 , C_2 и соответственно A , α определяются из начальных условий $t=0$, $q=q_0$, $\dot{q}=\dot{q}_0$.

Дифференцируя (26) по времени, имеем

$$\dot{q} = -ne^{-nt} (C_1 \cos k_1 t + C_2 \sin k_1 t) + e^{-nt} (-C_1 k_1 \sin k_1 t + C_2 k_1 \cos k_1 t). \quad (29)$$

Используя выражение (26) для q , а (29) — для $\dot{q}$ при $t=0$, получаем уравнения для определения C_1 и C_2 :

$$q_0 = C; \quad \dot{q}_0 = -nC_1 + k_1 C_2.$$

Из них

$$C_1 = q_0; \quad C_2 = (\dot{q}_0 + nq_0)/k_1 = (\dot{q}_0 + nq_0)/\sqrt{k^2 - n^2}.$$

Соответственно постоянные A и α через начальные условия выразятся в следующей форме:

$$A = \sqrt{C_1^2 + C_2^2} = \sqrt{q_0^2 + \frac{(\dot{q}_0 + nq_0)^2}{k^2 - n^2}}; \quad \sin \alpha = \frac{q_0}{A}; \quad \cos \alpha = \frac{q_0 + nq_0}{A\sqrt{k^2 - n^2}}; \quad \tan \alpha = \frac{q_0 + nq_0}{q_0\sqrt{k^2 - n^2}}. \quad (30)$$

Величина A положительна. Она не является амплитудой. Начальная фаза α может иметь значения в пределах от 0 до 2π .

Для выяснения изменения функции $q(t)$ построим ее график, используя уравнение (27). Вид графика функции $q = A e^{-nt} \sin(k_1 t + \alpha)$ (рис. 114) можно выяснить с помощью построения графиков вспомогательных функций $q_1 = A e^{-nt}$ (кривая 1) и $q_2 = -A e^{-nt} \sin(k_1 t + \alpha)$ (кривая 2).

Кривые 1 и 2 являются ограничивающими для $\sin(k_1 t + \alpha)$, который изменяется между 1 и -1.

Таким образом, изобразив синусоиду между ограничивающими кривыми 1 и 2, можно составить представление о виде графика функции $q(t)$. На рис. 114 в действительности представлены графики отдельных функций $q_1(t)$, $+A e^{-nt}$ и $-A e^{-nt}$.

Из графика функции $q(t)$ следует, что величины последовательных наибольших отклонений q от положения равновесия уменьшаются с увеличением времени, стремясь к нулю при неограниченном возрастании времени. В соответствии с этим движение, определяемое уравнением (27) или (26), называют *затухающими колебаниями*.

Условным периодом затухающих колебаний (или *периодом*) называют период $\sin(k_1 t + \alpha)$. Он является периодом прохождения системы через положения равновесия, так как функции $q(t)$ и $\sin(k_1 t + \alpha)$ равны нулю одновременно. Круговой частотой $\sin(k_1 t + \alpha)$ является величина $k_1 = \sqrt{k^2 - n^2}$. Следовательно, период затухающих колебаний

$$\tau_1 = 2\pi/k_1 = 2\pi/\sqrt{k^2 - n^2}. \quad (31)$$

Период затухающих колебаний — величина постоянная, не зависящая от начальных условий. Он больше периода собственных колебаний τ в отсутствие сопротивления $\tau = 2\pi/k$.

Из (31), разлагая τ_1 по степеням n/k с использованием бинома Ньютона, имеем

$$\tau_1 = \frac{2\pi}{\sqrt{k^2 - n^2}} = \frac{2\pi}{k} \left(1 - \frac{n^2}{k^2} \right)^{-1/2} = \tau \left(1 + \frac{1}{2} \frac{n^2}{k^2} + \dots \right). \quad (31')$$

Для очень малых n/k по сравнению с единицей можно считать $\tau_1 \approx \tau$, т. е. малое сопротивление не изменяет периода собственных колебаний системы. В более общем случае можно использовать приближенную формулу

$$\tau_1 = \tau \left(1 + \frac{1}{2} \frac{n^2}{k^2} \right). \quad (31'')$$

В действительности функция $q(t)$ не является периодической, так как не существует величины τ_1 , удовлетворяющей условию периодичности $q(t + \tau_1) = q(t)$ для любого момента времени.

Определим моменты времени, в которые функция $q(t)$ достигает максимальных и минимальных значений. В эти моменты времени $\dot{q}(t) = 0$.

Дифференцируя выражение $q(t)$ из (27) и приравняв нулю производную, получим следующие уравнение:

$$\dot{q} = A e^{-nt} [-n \sin(k_1 t + \alpha) + k_1 \cos(k_1 t + \alpha)] = 0.$$

Так как e^{-nt} равно нулю только при $t = \infty$, то соответствующие моменты времени определяются из условия равенства нулю выражения в квадратных скобках:

$$-n \sin(k_1 t + \alpha) + k_1 \cos(k_1 t + \alpha) = 0,$$

или

$$\tan(k_1 t + \alpha) = k_1/n.$$

Если t_1 — одно из искоемых значений t , удовлетворяющих этому тригонометрическому уравнению, то, учитывая, что период тангенса равен π , все остальные искомые значения времени будут удовлетворять соотношению

$$k_1 t + \alpha = (k_1 t_1 + \alpha) + m\pi$$

или

$$t = t_1 + m \frac{\pi}{k_1},$$

где m — любое натуральное число.

Таким образом, моменты времени, в которые функция $q(t)$ достигает максимумов и минимумов, образуют бесконечную последовательность значений

$$t_1, \quad t_2 = t_1 + \frac{\pi}{k_1}, \quad t_3 = t_1 + 2 \frac{\pi}{k_1} + \dots$$

Из графика функции $q(t)$ (см. рис. 114) следует, что между каждыми ее двумя максимумами расположено один минимум, и наоборот. Следовательно, два соседних максимальных значения функции $q(t)$ наступают с периодом затухающих колебаний τ_1 . Два последовательных минимума тоже разделяет промежуток времени, равный τ_1 .

Переменную величину $A e^{-nt}$ называют *условной амплитудой* затухающих колебаний. Она не является максимальным значением функции $q(t)$. Установив закон изменения условной амплитуды $A e^{-nt}$ при изменении времени на период τ_1 . Если в момент времени t_1 условная амплитуда $A_1 = A e^{-nt_1}$, то через промежуток времени, равный периоду затухающих колебаний τ_1 , в момент $t_2 = t_1 + \tau_1$

$$A_2 = A e^{-nt_2} = A e^{-nt_1 - n\tau_1} = A_1 e^{-n\tau_1}.$$

Это справедливо для любых двух моментов времени, отличающихся на период τ_1 . Действительно, если при $t_m = t_1 + m\tau_1$

$$A_m = A e^{-nt_m} = A e^{-n(m+1)\tau_1} = A_m e^{-n\tau_1},$$

где m — любое натуральное число, большее единицы, то при $t_{m+1} = t_1 + (m+1)\tau_1$

$$A_{m+1} = A e^{-nt_{m+1}} = A e^{-(m+1)n\tau_1} = A_m e^{-n\tau_1}.$$

Таким образом, последовательные значения условных амплитуд в моменты времени, отличающиеся на условный период, образуют убывающую прогрессию со знаменателем $e^{-n\tau_1}$, $A_1 e^{-n\tau_1}$; $A_1 e^{-2n\tau_1}$; ...; $A_1 e^{-mn\tau_1}$; ... со знаменателем $e^{-n\tau_1}$.

Можно показать, что по такому же закону убывающей геометрической прогрессии изменяются любые последовательные значения функции

$$q = A e^{-nt} \sin(k_1 t + \alpha)$$

для моментов времени, отличающихся друг от друга на условный период. Так, если в момент времени t_1

$$q_1 = A e^{-nt_1} \sin(k_1 t_1 + \alpha),$$

то для момента времени $t_2 = t_1 + \tau_1$

$$q_2 = A e^{-nt_2} \sin(k_1 t_2 + \alpha) = q_1 e^{-n\tau_1},$$

так как $\sin[k_1(t_1 + \tau_1) + \alpha] = \sin(k_1 t_1 + \alpha)$, вследствие того что τ_1 является периодом.

Аналогично, если для $t_m = t_1 + m\tau_1$

$$q_m = A e^{-nt_m} \sin(k_1 t_m + \alpha),$$

то для $t_{m+1} = t_1 + (m+1)\tau_1$

$$q_{m+1} = A e^{-nt_{m+1}} \sin(k_1 t_{m+1} + \alpha) = q_m e^{-n\tau_1}.$$

Поэтому последовательные значения $q_1, q_2, \dots, q_m, \dots$ образуют убывающую геометрическую прогрессию со знаменателем $e^{-n\tau_1}$.

Так как любые два значения функции $q(t)$, соответствующие моментам времени, отличающимся на период τ_1 , связаны соотношением

$$q_{m+1} = q_m e^{-n\tau_1},$$

то этому соотношению удовлетворяют и два последовательных значения максимума:

$$q_{m+1}^{\max} = q_m^{\max} e^{-n\tau_1}.$$

Величину отношения двух последовательных максимумов

$$D = q_{m+1}^{\max} / q_m^{\max} = e^{-n\tau_1}$$

называют *декрементом колебания*.

Натуральный логарифм декремента колебания называется *логарифмическим декрементом колебания*. Для логарифмического декремента колебания η имеем

$$\eta = \ln D = -n\tau_1. \quad (32)$$

Кроме декремента и логар